

责任编辑: 姜娜 美术编辑: 周彦 张涛 孙晓秋 电话: 6199516



河南省第九届少数民族传统体育运动会

豫见周口 同心圆梦



2023年4月27日 星期四



大展风采



民族团结手牵手

和谐发展心连心



昂扬向上



舞姿翩跹

圆梦周口 精彩延续

记者 杜欣/文 刘俊涛 王映 梁照曾/图

1 周口市民:开眼界 长见识

4月25日晚,河南省第九届少数民族传统体育运动会圆满完成各项赛事后胜利闭幕。本届民族运动会的成功举办,是民族风采与周口魅力的相聚,是民族精神与体育精神的相聚,既展示了我省民族事业新面貌,又展现了我省民族体育工作新成果。4月22日至25日,56个民族的兄弟姐妹欢聚在三川之滨,相逢在临港新城,在赛场上、舞台上相识相知,结下友谊。赛皇故都,老子故里,临港新城——周口,不负重托,不负厚望,奉献出一届精彩绝伦、令人难忘的体育盛会。不少市民通过现场或手机直播观看比赛后纷纷表示“大开眼界”。在周期间,来自各地市的运动员对周口人民的热情和服务纷纷点赞,对三川大地的秀美风光和城市新貌直呼“没想到这么美!”

运动会期间,民族式摔跤、高脚竞速、板鞋竞速、押加、龙舟等民族传统体育项目轮番上演,精彩纷呈。在4月23日的足球比赛现场,家住周口市区的回族小伙马超冒雨前来为场上运动员加油助威。马超说:“民族传统体育项目的比赛不仅紧张激烈,同时也非常具有趣味性,看起来非常过瘾。”

4月24日,在周口大道东的沙颍河段龙舟比赛现场,两岸河堤上观众的加油喝彩

声此起彼伏。正在南岸观赛的市民王楠告诉记者:“很久没看到沙颍河上这种热闹的局面了,我希望通过在现场为运动员加油喝彩,让来自全省各地各民族的朋友感受到周口人民的热情。”

在蹴球比赛现场,观众刘茜说:“我第一次听说有这种运动项目,更是头一回看到这类比赛,真是大开眼界,长了见识。”现场观众中,很多人一看蹴球的名字就会想到“足球鼻祖”——中国的蹴鞠。“蹴鞠和蹴鞠有关系吗?”“有,蹴鞠起源于古代的踢石球,而这个流行在满族、蒙古族、回族等民族中的踢石球,就是古代的蹴鞠二十五法之一。”一边观看比赛一边相互讨论的观众中不乏高手。资深蹴球爱好者赵晋东现场给大家普及说:“《红楼梦》第二十八回中有这样的描写:‘焙茗往东边二门前来,可巧门上小厮在雨路底下踢球……’这里写的踢球,就是踢石球。踢石球游戏经过挖掘整理成为正式的群众体育比赛项目时,就用了蹴鞠的‘蹴’字,定名为蹴球。蹴球场地为一块长10米、宽10米的平坦地面,四角设有开球区,中间有一个圆圈用于摆战术球。参赛者脚跟着地,脚掌触球,击中对对方球或把对方球击出界外得分。比赛用球为直径10厘米的硬塑料实心球,分为红蓝两色。运动员在比赛时,需要控制击球的方向、力量和节奏,还要考虑击球的位置、谋划击球的顺序等,因为竞赛规则类似台球,所以蹴球也被称为‘用脚踢的斯诺克’。1999年在北京举行的第六届全国少数民族传统体育运动会上,蹴球被列为正式比赛项目。”

2 参赛队员:不想走 还会来

随着比赛项目的有序进行,4月25日上午,各个竞赛项目进入收尾阶段。在陀螺项目决赛现场,市民李想提起赛事即将收官,表现得有些不舍。他告诉记者,他已经连续三天到体育中心观看了多场比赛。“我看到来自全省各地各民族的参赛队员欢聚一堂,其乐融融,同观众展示积极向上的体育精神,给我留下了非常好的记忆。也希望我们美丽的周口能够为各地运动员留下一个美好的回忆。”

采访过程中,不少运动员表示,虽然是第一次来周口,但这座道德名城给他们留下了很美好的印象,各民族运动员在这里交流沟通,共话美好,至赛事结束,仍依依不舍。商丘师范学院参加民族健身操竞赛项目的徐逸飞说:“我们充分感受到了周口人民的热情,从上车出发到活动结束后返回驻地,志愿者们全程无缝对接,志愿服务做得非常好,而且周口的体育氛围浓厚,是个很好的城市。”

参加珍珠球比赛的华北水利水电学院代表队队员刘宇在结束比赛后告诉记者:“我是第一次来周口,这几天比赛间隙,我在沙颍河边、市区都转转看看,感觉周口很美,街道整洁,河边风景如画,晚上灯光璀璨,要不是集体活动,我真想多待几天,不过以后我一定还会再来的,专程来周口旅游。”

3 裁判教练:很成功 有亮点

许昌代表团在感谢信中说:“非常感谢这几天细致入微的照顾,接待我们的工作人员会前多次联系沟通提醒注意事项,是他们辛苦付出,才使得我们代表团能够顺利参加各项比赛,让我们感受到了他们工作的认真负责,在此真心表达我们的谢意,并道一声辛苦了,愿我们再次相逢,共叙友谊。”

民族之花绽放魅力周口,体育盛会展现中原风采。珍珠球比赛副裁判员张予鹏是河南农业大学体育教师,也是篮球国家一级裁判员,这次应邀“跨界”担任珍珠球比赛副裁判员。谈到这次周口之行,张予鹏说,四年前他来过,“四年后又来周口,这变化真是太大了,城市建设提升真快,一下高速灯火通明,街道绿化、美化、亮化都非常到位,感觉很舒服,我还专门开车去了一趟淮阳吃美食,这路是真好,也很快,淮阳的夜晚也很美。”张予鹏说,他对这次运动会开幕式印象深刻,演出精彩纷呈,气势宏大,现场借助多媒体技术和声光电手段,将河南以及周口的历史文化、人文魅力与体育精神完美地融合在一起,生动展示我省各民族交往交流交融成果,展现新时代河南

风采、周口风貌,讴歌各民族团结向上的精神,奏响了奋进新时代、中原更出彩的恢宏乐章。

在闭幕式上,开场节目气势磅礴,民族歌舞《花好月圆》,铺展出诗情画意的民族风情,呈现出民族大家庭的五彩斑斓;武术《功夫小子》让观众感受中华武术的博大精深;特色群众体育项目展演中,柔力球、太极扇、鞭陀螺、广场舞……绚丽多姿的群众体育展现了中原儿女热爱生活、积极向上的精神风貌,带着留恋与不舍,闭幕式在尾歌《领航》中圆满结束。来自新乡代表团的一名教练对记者说:“这是一场难忘的团结之旅、拼搏之旅、友谊之旅。友谊第一,比赛第二。是对手,更是朋友,共同加油鼓劲,中华民族一家亲。我们为民族团结而来,民族团结大于比赛结果!”

洛阳市代表团团长徐彦感谢周口人民的热情,并表示:“2026年洛阳将承办河南省第十届少数民族传统体育运动会,周口承办的第九届全省民族运动会亮点纷呈,很多经验值得借鉴。”

本届蹴球比赛裁判员吕爱东告诉记者:“本届民族运动会办得富有特色、精彩纷呈,赛场上,各代表团团结协作、奋勇争先,顽强拼搏、超越自我,取得了优异成绩,以公平公正的赛事环境谱写了民族团结新篇章。这次蹴球比赛也非常成功,运动员们发挥了应有的水平,我们也感受到了周口人民的热情,希望有机会再次来这座美丽的港城。”②16

